国内热点 3

务

村

玉

重塑"诗和远方" 走出特色之路

我国旅游发展驶上快车道

发展旅游业是推动高质量发展 的重要着力点。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央高度重视旅游工 作,引领我国旅游业加速发展,取得

历史性成就。

从推进旅游为民,到实施旅游 带动;从推动文旅融合,到促进交流 互鉴,旅游正不断发挥为民、富民、 利民、乐民的积极作用,日益成为具 有显著特色的幸福产业。

美好生活新期待

全国国内旅游出游合计2.95亿 人次,同比增长7.6%;国内游客出游 总花费 1668.9 亿元,同比增长 12.7% ——数据显示,刚刚过去的 "五一"假期,旅游还是"顶流"。

假日旅游"热辣滚烫",休闲街 区人山人海,"网红"景点层出不穷 ……人们用动感的身影证明:旅游 已是小康社会人民美好生活的重要 内容。

顺应人民群众新期待,我国加 大优质旅游产品供给力度,旅游景 区数量不断增加,类型更加多元,市 场规模增长,成为旅游业发展的重 要基础。

目前,全国已建成A级旅游景 区 1.57 万家,其中5A 级旅游景区 339家。旅游景区类型从传统的自 然山水、人文古迹,逐步拓展至乡 村、冰雪、红色、主题公园等,产品体 系更加完备,更好满足广大游客观 光、休闲、度假,以及研学、教育等多 层次立体化的需求。

既解决"有没有"的问题,也关 心"好不好、满意不满意"的问题。

激发群众旅游热情,有关部门 强化旅游宣传推广,举办消费促进

活动,组织"中国旅游日""旅游中 美好生活""文明旅游 美丽中 国"等活动,推出系列促消费、惠民 生举措,推动旅游消费持续升温。

提升旅游公共服务水平,我国 建设旅游服务中心3500多个,新 建、改扩建旅游厕所15万座,完善 旅游便民设施,发展智慧旅游,倡导 文明旅游,让群众出游更方便。

营造良好市场环境,文化和旅 游部门持续推进未经许可经营旅行 社业务、"不合理低价游"专项整治 行动,建立常态化暗访评估机制,在 重要时间节点专题部署各地加强执 法检查,让群众出游更放心。

经济发展新引擎

今年以来,"尔滨"旅游火热"出 圈":春节假期8天,哈尔滨市累计 接待游客1009万人次,日均同比增 长81.7%;旅游总收入164亿元,按 可比口径同比增长235.4%。

亮眼的数字,展现出旅游业在 经济社会发展过程中强大的带动作 用。旅游业日益成为新兴的战略性 支柱产业。

在乡村,旅游赋能乡村振兴,带 动农村地区基础设施、公共交通、城 乡环境改善和相关产业发展。1597 个乡村旅游重点村镇示范引领,越 来越多乡村通过发展旅游走上致富 路、打开振兴门。

在县域,旅游市场释放文旅消 费新动能。全国A级旅游景区的县 域覆盖率由2012年的73%提升至 2023年的93%,旅游景区有力支撑 旅游发展和县域经济发展。

在城市,休闲旅游消费旺盛,休 闲街区成为人们打卡休闲的好去 处。345个国家级夜间文化和旅游

消费集聚区因地制宜发展具有地方 特色的夜游产品,夜间文化和旅游 消费活力满满。

在景区,旅游业的就业带动效 应更加突出。2023年,全国A级旅 游景区直接就业人数超过160万 人,带动就业总数超过1000万人。

一业兴、百业旺。旅游正在不 断发挥综合带动作用,释放强大"乘 数效应",更好服务经济社会发展。

文旅融合新天地

2023年,全国博物馆接待观众 人次12.9亿,创历史新高,博物馆游 "热度空前"、文创产品走红走俏。

以文塑旅、以旅彰文。从循着 博物馆去打卡,到跟着演唱会去旅 行;从美食之旅、红色之旅,到非遗 游、研学游,人们越来越注重旅游中 的文化元素,"读万卷书,行万里路" 成为重要的旅游方式。

活化利用中华优秀传统文化, 传统文化类景区由2012年的2064 个增加到 2023 年的 4000 余个,年 均增长8%。

注重用好红色资源发展旅游, 传承红色基因,红色旅游类A级旅 游景区发展迅速,2012到2023年, 数量和游客接待量分别实现年均增 长 19.52% 和 13.08%, 红色景区成为 厚植爱国情怀的生动课堂。

打造彰显中华民族精神永续 传承重要标志,我国持续推进长 城、长征、大运河、黄河、长江国家 文化公园建设,旅游成为人们感悟 中华文化、增强文化自信的重要

推进国家文化产业和旅游产业 融合发展示范区建设,推出国家工 业旅游示范基地142个、体育旅游

示范基地74家,打造智慧旅游沉浸式 体验空间,发布全国旅游演艺精品名 录……立足与众多行业内在关联、相 互牵动等特点,旅游与其他行业的跨 界融合越发丰富成熟。

如今,"村晚""村超""村BA",演 出、赛事、影视剧,都可以是旅游的目 的。文旅融合这篇大文章,书写得越 来越精彩。

交流互鉴新贡献

全面实施! 5月15日起,外国旅 游团乘坐邮轮入境中国免签。

入境旅游是一个国家文化软实 力、国际吸引力和旅游竞争力的直接 体现。通过旅游这扇窗,中国与世界 相知相交。

近年来,我国加强双多边合作,举 办中俄、中美、中法等旅游年活动,目 前共设立48个海外中国文化中心、20 个驻外旅游办事处和3个驻港台旅游 办事机构,发起成立世界旅游联盟等 国际组织,开展"你好!中国"国家旅 游形象海外推广,推动中外游客互 访、文明互鉴。

为全方位优化入境旅游环境,我 国对外国游客入境旅游进行全流程梳 理,逐个打通堵点、解决问题,令外国 游客感到宾至如归。

出境旅游同样健康发展。中国已 是国际旅游最大客源国,144个国家 和地区成为中国公民组团出境旅游目 的地,越来越多人化身中华文明使 者,讲述中国故事。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化 的载体。

行进在建设旅游强国之路上,中 国旅游正向世界展示独特魅力,描绘 "诗和远方"美好图景。

(新华社北京5月16日电)

新华社西安5月16日电(记者刘彤、于文静)农业农 村部党组书记、部长唐仁健15日在陕西省咸阳市举行的 全国乡村人才工作会议上表示,我国将通过分类施策、 加快推进乡村人才队伍建设,为全面推进乡村振兴、加 快建设农业强国提供强有力的智力支持和人才支撑。

人才振兴是乡村全面振兴的重要方面和基础支撑。 近年来,我国乡村人才工作取得积极进展,农业科研队 伍、乡村产业发展"雁阵"和高素质农民队伍不断壮大, 但对标到2035年"基本实现农业现代化"和"农村基本具 备现代生活条件"的目标任务,乡村人才队伍建设短板 还比较突出。未来,我国将紧紧围绕"三农"发展急需和 人才所需所盼精准施策,加力加劲补上短板弱项,建好 建强乡村人才队伍。

唐仁健表示,围绕稳产保供,我国将建强高水平的 农业生产经营带头人队伍,提升培训实效,建立带头人 清单档案,强化长期跟踪服务、扶持和培养;围绕科技成 果转化应用,将壮大高质量的农技推广人才队伍,强化 基层农技推广体系公益性服务,引导涉农院校探索产学 研用良性互动的科技服务模式,协同构建多元高效的农 技推广服务网络。

"围绕农民就业增收,要打造高技艺的农业农村技 能人才队伍,推进职业开发和评价认定,丰富拓展技能 人才选拔平台。围绕建设宜居宜业和美乡村,引育高适 配的乡村规划建设人才队伍,通过校(院)地合作、人才 招募等引导专业人才下乡服务,遴选培育一批本土乡村 建设人才,指导涉农干部不断改进工作方式,提升做好 新时代新征程'三农'工作的能力水平。"他说。

此外,我国还将通过搭建人才引育留用的平台载 体,搞好人才生产生活服务,创新评价使用长效机制,努 力营造"沉得下、留得住、能管用"的乡村人才干事创业 良好环境。

近年来,以陕西、山东、浙江、河南等为代表的地区,在党建引领人才返乡 创业、"头雁"带动农民培训就业和农业科技人才推动产业技术创新方面进行 了探索,人才支撑乡村振兴的基础不断打牢。

四部门印发 《2024年数字乡村发展工作要点》

新华社北京5月15日电 中央 网信办、农业农村部、国家发展改革 委、工业和信息化部近日联合印发 《2024年数字乡村发展工作要点》, 要求以信息化驱动引领农业农村现 代化,促进农业高质高效、乡村宜居 宜业、农民富裕富足,为加快建设网 络强国、农业强国提供坚实支撑。

工作要点部署了9个方面28项 重点任务。其中,筑牢数字乡村发 展底座方面,包括提升农村网络基 础设施供给能力,加大农村基础设 施改造升级力度,加快推进涉农数 据资源集成共享。激发县域数字经 济新活力方面,包括加快推进农村

新华社沈阳5月16日电(记者 高爽)踏春入夏,气温适宜,公园里、

街道旁开展运动的老年人越来越多,

但不少人存在运动误区。对此,记者

采访了辽宁省沈阳市疾病预防控制

立洁表示,延长运动时间可增加能

量消耗,对于需要控制体重的老人

有一定益处,但无限制延长运动时 间会增加运动中骨关节、肌肉损伤

风险,"对于老年人来说,每日累计

30至60分钟、每周3至5天的规律

洁建议,对于久坐、合并多种慢性病

的老年人,可以在医生指导下逐步

提升至中等运动强度;而没有运动

习惯的老年人如果进行较大强度的

运动,会增加心脑血管事件发生的

运动强度越大越健康吗? 张立

运动比较适宜"。

运动时间越长效果越好吗?张

中心老年健康管理所所长张立洁。

专家:

电商高质量发展,多措并举推动农文 旅融合发展,释放涉农数据要素乘数 效应,运用数字技术促进农民增收。

工作要点明确,到2024年底,数 字乡村建设取得实质性进展。数字技 术保障国家粮食安全、巩固拓展脱贫 攻坚成果更加有力。农村宽带接入用 户数超过2亿,农村地区互联网普及 率提升2个百分点,农产品电商网络 零售额突破6300亿元,农业生产信息 化率进一步提升,培育一批既懂农业 农村、又懂数字技术的实用型人才, 打造一批示范性强、带动性广的数字 化应用场景,抓好办成一批线上线下 联动、群众可感可及的实事。

"筋长一寸,寿长十年"是真的

吗? 张立洁认为,所谓"筋"的长短反

映的是个体柔韧性强弱。老年人保持

良好的柔韧性能够降低运动损伤风

险,但过度"拉筋"会使肌肉、肌腱损

伤,"老年人进行柔韧性练习时,应避

免弹震式拉伸,静态牵拉肌肉肌腱至 感觉紧绷、每个动作保持30秒即可"。

人还应选择适宜的运动方式。比如,

可以通过慢走促进胃肠蠕动、缓解和

改善便秘;可以长期坚持打太极拳、

做八段锦,改善身体内部循环、缓解 慢性疾病;可以跳广场舞,增强记忆

以使身体更好地适应运动、预防运动

此外,张立洁提示,老年人运动前 后应进行充分准备活动和整理活动,

力、改善身体协调。"张立洁说。

后低血压、降低运动损伤风险。

"除了控制运动时间和强度,老年

好生态引得 国宝"来

近年来,江苏省高邮市周山 镇生态环境持续向好,引来"鸟中 国宝"东方白鹳栖息、繁衍,

这是5月16日,东方白鹳栖 息在高邮市周山镇江苏之心地理 信息园旁的铁塔上(无人机照

(新华社发)



打击加油机作弊违法"不是一阵风" 多部门综合治理见成效

新华社记者 赵文君

"打击加油机作弊违法不会偃 旗息鼓,更不是一阵风。"在16日举 行的综合治理加油机作弊专项行动 新闻发布会上,市场监管总局执法

稽查局局长况旭表示。 自2023年8月以来,市场监管 总局会同公安部、商务部、国家税务 总局等部门在全国开展综合治理加 油机作弊专项行动,全面开展集中 排查整治,严厉打击加油机计量作 弊、偷逃税等违法行为,切实维护成 品油零售市场秩序。

专项行动开展以来,全国共查 办加油机作弊案件1249件,涉案金 额 20.02 亿元, 罚没金额 6.97 亿元; 查处税费、加收滞纳金、处以罚款 19.61亿元;刑事立案打击84起,刑

事拘留200人。

况旭介绍,针对当前加油机作 弊呈现出的科技化、团伙化、链条化 等特点,专项行动组织各地打重点、 打团伙、打链条,挖源头、找上线、查 漏穴,实现"查办一起案件,排查一 批主体,规范全域市场"的效果,形 成震慑和警示,全力遏制加油机作 弊多发频发势头。

市场监管总局会同公安部、国 家税务总局组织对打击加油机作弊 集群战役发现的3800余条违法案 件线索开展全量排查;挂牌督办河 南某生产厂家涉嫌生产销售作弊加 油机案,组织各地集中核查在该案

中发现的3000余条线索。 16日,市场监管总局还向社会

公布了第一批10起综合治理加油 机作弊专项行动典型案例。在这些 典型案例中,当事人为了非法获利, 不惜破坏计量器具准确度,如修改 加油机计量数据、修改税控数据;使 用人为手段造成加油枪加油量误差 值不合格;安装作弊软件控制加油 机等。

市场监管总局计量司副司长黄 广龙介绍,为提升加油机防作弊技 术和监管能力,新版《燃油加油机型 式评价大纲》和《燃油加油机计量检 定规程》已于今年5月正式实施。 针对篡改计量程序、更换作弊部件、 预留软件作弊后门等作弊方式,开 发"校验功能",及时发现加油机关 键零部件更换和异常。

市场监管总局标准技术司一级巡 视员国焕新介绍,《机动车燃油加油 机》国家标准将于今年6月1日正式 实施,重点修订了加油机计量性能、 防作弊性能和环保性能,提高了计量 准确度,最大限度防止不法分子篡改 加油机数据,规范油气回收控制主板 检测功能,满足燃油加油机国家环保

况旭介绍,随着治理行动的深 入开展,监管执法将转为常态化,但 绝不允许在治理行动之后卷土重 来。专项行动正在向打源头、断链 条、建制度、树新风纵深推进,对违 法犯罪行为,坚决露头就打,绝不 姑息。

(新华社北京5月16日电)

去年我国普惠性幼儿园达23.6万所

老年人运动应避免这些误区

新华社北京5月16日电(记者 王鹏)记者16日从教育部获悉,截 至2023年,全国幼儿园数量达到 27.4万所。其中,普惠性幼儿园(包 括公办园和普惠性民办园)达到 23.6万所。普惠性幼儿园在园幼儿 占比达到90.8%,绝大多数幼儿都能 在收费合理的普惠性幼儿园就读。

"为破解入园贵,教育部始终牢 牢把握公益普惠基本方向,会同相 关部门推动各地切实落实政府责 任,构建以普惠性资源为主体的办 园体系,在城市开展城镇小区配套 园治理,在农村构建县乡村学前公 共服务网络。"教育部基础教育司负 责人说。

在教师队伍配备水平方面,统 计数据显示,幼儿园生师比从2013 年的23.4:1降低到2023年的13.3: 1,专科以上园长和专任教师占比达 到93.1%,比2013年提高23.7个百

"为确保幼儿在园身心健康安全, 我们多措并举,推动各地各幼儿园依 法治教、依法办园。"教育部基础教育 司负责人介绍,"我们全面实施县域 学前教育普及普惠督导评估和幼儿园 办园行为督导评估,压实县级政府发 展学前教育责任和幼儿园规范办学责 任。截至2023年,153个县顺利通过 国家层面督导评估验收,全国所有幼 儿园完成一轮评估。"

教育部基础教育司负责人表示, 下一步,将会同相关部门推进实施学 前教育普惠保障行动,推动各地以县 为单位完善资源布局,科学配置城乡 学前教育资源。此外,在基础教育 "规范管理年"行动中,组织开展幼儿 园办园行为专项治理,将安全隐患排 查、安全责任落实等列入规范整治内 容,推动各地将幼儿园不规范问题整 改到位。

(上接第一版)要坚持以游客为中 心,高标准做好旅游景点路线规 划,高水平推进景区周边环境提 升,持续完善配套设施建设,不断 提升服务水平、品牌口碑和经济效

益,满足游客多元化、个性化需求, 不断提升景区的体验感和满意度; 要加强宣传推广工作,通过线上线 下多种渠道,广泛宣传纳木措开湖 日相关活动,吸引更多游客前来参

观游览,在促进拉萨全域旅游转型 升级、提质增效上展现更大作为, 积极推动文化旅游与乡村振兴的 深度融合,立足拉萨全域旅游资源 禀赋,着力打造文旅融合品牌,以

迎接八方来客,共同见证这一盛大的 文化盛宴。

更加饱满的热情和更加优质的服务

市委常委、宣传部部长王慧一同